《新津县人民政府关于推动企业上市的意见》


（新津府发【2007】22号）


各镇乡人民政府，县政府各部门：

    为鼓励、支持我县企业把握资本市场发展机遇，加快上市步伐，不断增强企业综合实力和核心竞争力，推动我县经济社会又好又快发展，现就推动我县企业上市提出如下意见：

     一、指导思想和目标任务

    （一）指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，围绕转变经济增长方式、优化资源配置，强化机制、服务、责任和环境建设，充分发挥有较大规模、业绩优良、成长空间广阔的企业融资功能，大力培植拟上市资源，多渠道、多形式推进企业上市，加速实现企业资本与市场的国际化，进一步提高我县经济实力和竞争能力。

    （二）目标任务：通过辅导、培育、扶持，力争5年内有2—5家企业上市。

    二、明确扶持重点，打造上市后备企业梯队

以我县重点企业为主体，综合考察企业规模实力、上市意愿和发展潜力，筛选建立上市后备企业资源库，并以此为基础，分年度选择条件相对成熟的重点对象倾斜扶持、强化指导、推进改制、促成上市。上市后备企业实行滚动管理，凡县域内具备以下四项条件的企业，经企业自愿申报，按相关程序审核后，认定为我县上市后备企业：

    （一）企业生产经营主业符合国家产业政策，成长空间广阔；

    （二）企业按《中华人民共和国公司法》设立、登记、运作，现代企业制度和法人治理结构健全；

    （三）企业近三年累计营业收入超3亿元，累计净利润超3千万元；

    （四）获得“中国驰名商标”、“中国名牌产品”、“商务部重点培育出口名牌产品”、国家级高新技术企业、省级以上企业（行业）技术中心等称号之一，或上年度纳税额超500万元。

    三、加大扶持力度，降低企业上市成本

    （一）设立专项扶持资金。县上出资设立“新津县企业上市发展专项资金”，用于扶持企业改制上市。

    （二）按照企业上市工作进度，对本县企业改制上市给予财政资金扶持：

    1、企业上市申请材料经中国证监会受理并函告后，给予30万元资金扶持；

    2、企业挂牌上市后给予100万元资金扶持；

    3、在上市后备企业改制设立股份有限公司并经省证监办辅导备案后的2年内，按企业年新增所得税县级实得部分全额予以资金扶持，享受时限截止至企业上市，兑现时间为取得中国证监会上市申请材料受理函之后。境外上市企业享受本项扶持政策的起始时间为取得中国证监会批文之日，截止时限和兑现时间为挂牌上市之日，扶持时间最长不超过2年。

    4、企业改制上市涉及的县级权限内收费项目一律按最低标准收取。

    5、上市后备企业改制设立股份有限公司时，针对该企业因土地、房地产评估增值而补缴企业所得税所带来的负担，参照其补缴税额县级实得部分50％的额度予以资金补助，兑现时间为取得中国证监会上市申请材料受理函之后。

    四、完善配套政策，提高上市企业资本运营效益

    （一）扶持上市公司发展。企业上市后的2年内，参照该公司年度新增所得税县级实得部分全额予以资金扶持。企业异地“买壳”上市并在新津注册且主要生产经营地点在新津辖区内的，参照享受本项扶持政策。

    （二）引导募集资金投向。以中国证监会核准的招股说明书为依据，如果企业60%以上的上市募集资金计划在新津投资，且上市后严格执行原募集资金使用计划的，在其募集资金投资计划新津部分开始实施之日起2年内，参照该公司年度新增所得税县级实得部分全额予以资金扶持。

    （三）强化项目落地支持。对上市募集资金投资项目所需的建设用地，采取“一企一议”的办法予以协调解决并优先上报用地指标计划；对上市公司利用上市募集资金投建的项目，凡符合产业导向和相关规定的列为县级重点项目，并优先上报省、市级重点项目。

    （四）提高资金使用效益。鼓励和支持上市公司创新资本运作模式，优先发展高新产业，实施低成本资产重组；优先支持上市公司利用上市募集资金参与市政基础设施、社会事业等公共项目建设。

    （五）改善人才环境。鼓励引导企业建立高管人员薪酬与业绩挂钩激励制度，健全上市公司员工社会保障体系，落实上市公司员工子女与本县居民子女同等就学待遇，优先办理上市公司引进人才户籍迁入，吸引更多高端人才汇聚上市公司。

    五、强化保障机制，增强工作实效

    （一）强化组织协调机制。成立新津县企业上市工作领导小组，由县政府主要领导任组长，分管领导任副组长，相关部门主要负责人为成员。配齐配强专职业务干部，保障工作经费。

    （二）建立企业上市联席会议制度。定期召开企业上市联席会议，通报资本市场新制度、新变化，交流企业改制上市动态，研究分析企业上市遇到的困难和问题。

    （三）建立“一企一议”制度。县企业上市工作领导小组根据上市后备企业书面申请，由县政府主要领导或委托分管领导主持，不定期召开专题会议，采取“一企一议”办法为企业解决上市过程中遇到的具体困难，必要时邀请上级有关部门以及有关证券交易所、中介机构参加。

    （四）强化行政服务。县政府有关职能部门对上市后备企业改制上市过程中涉及的资产、股权、结构重组以及公司登记等相关审批事项一律给予“绿色通道”待遇；上市后备企业办理改制上市相关审批事项时，县上市工作领导小组办公室必须指派工作人员协助办理；各相关部门要主动服务，协助进行资产结构清理，完善法人治理结构，确定专人定期了解企业改制上市进度，并及时向县企业上市工作领导小组办公室反馈。

    （五）强化中介行业服务。鼓励实力强、信誉好的证券公司、律师事务所、会计师事务所等服务机构落户新津，服务企业改制上市。

    六、其它事项

    （一）企业按《关于外国投资者并购境内企业的规定》（国家商务部2006年第10号令）和《关于境内居民通过境外特殊目的公司融资及返程投资外汇管理有关问题的意见》（国家外汇管理局汇发〔2005〕75号）规范运作、赴境外上市并在新津进行返程投资的，经县企业上市工作领导小组研究确认，可参照享受本意见扶持政策。

    （二）本意见规定的财政扶持项目若与之前县委、县政府出台的有关扶持奖励政策性质相似的，则扶持标准就高不就低，但同一企业同一年度享受的财政扶持总额以县级实得部分为限。

    （三）本意见由县企业上市工作领导小组办公室负责解释。

    （四）本意见自发布之日起试行。

                          二○○七年八月十四日

